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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: НОяБРЬ — ДЕКАБРЬ 2021

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса —  телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. 
Выборка построена на основе полного списка телефонных номеров, задействован-
ных на территории РФ. Данные взвешены на вероятность отбора и по социально- 
демографическим параметрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 
95 % не превышает 2,5 %. Помимо ошибки выборки, смещение в данные опросов 
могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, возникающие 
в ходе полевых работ.
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НАД ГРАНИЦЕЙ ТУЧИ ХОДяТ ХМУРО
18 ноября 2021 г.

Две трети россиян слышали о последних событиях на белорусско- польской 
границе (66 %), 34 % опрошенных не знают, о чем речь, или затруднились отве-
тить. Чаще всего наши соотечественники полагают, что в сложившейся ситуа-
ции скорее виноват Европейский союз (36 %, 41—47 % среди граждан старшего 
поколения), 8 % —  что власти Польши, 15 % сказали, что ответственность лежит 
на властях Белоруссии (22—36 % среди молодежи), а 12 % считают, что виноваты 
сами мигранты. Отвечая на открытый вопрос о том, как следует поступить вла-
стям Беларуси в отношении мигрантов, находящихся на ее территории на границе 
с Польшей, 18 % россиян сказали, что их нужно депортировать, 17 % —  что им необ-
ходимо помочь и предоставить гуманитарную помощь, по 4 % убеждены, что нужно 
не препятствовать им, пытаться договориться с Евросоюзом или закрыть границу. 
Из трех предложенных в рамках закрытого вопроса вариантов того, как белорус-
ским властям следует поступить в отношении мигрантов на границе с Польшей, 
чаще всего опрошенные россияне выбирали помощь в возвращении домой (44 %), 
27 % считают, что властям Белоруссии и Польши следует договориться о пере-
ходе мигрантами границы, а 8 % ответили, что нужно предоставить им убежище 
на территории Беларуси. В то же время, отвечая на открытый вопрос о том, как 
Россия должна поступить в ситуации с мигрантами на белорусско- польской гра-
нице, 32 % респондентов сказали, что не нужно вмешиваться. По 10 % ответили, 
что необходимо поддержать Беларусь или оказать гуманитарную помощь, по 7 % 
считают, что беженцам нужно помочь вернуться домой и что Россию эта ситуация 
не касается.
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ПОЛИТИКА МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рис. 1. Вы знаете, слышали или не слышали о последних событиях 
на белорусско- польской границе? Если слышали, то опишите в двух-трех словах то, 

что в настоящее время там происходит (открытый вопрос, до трех ответов, 
в % от всех опрошенных, представлены ответы, набравшие от 3 %)
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ПОЛИТИКА МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рис. 2. На польско- белорусской границе находятся несколько тысяч мигрантов, 
стремящихся попасть из Белоруссии в Польшу. Скажите, на Ваш взгляд, кто в первую очередь 

виноват в сложившейся ситуации с мигрантами на белорусско- польской границе? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

Рис. 3. Сейчас я зачитаю Вам несколько мнений о том, как следует поступить 
властям Белоруссии в отношении мигрантов на границе с Польшей. 

С каким мнением Вы в большей степени согласны? Властям Белоруссии следует… 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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ПОЛИТИКА МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рис. 4. Как Вы считаете, как должна поступить Россия в ситуации с мигрантами 
на белорусско- польской границе? (открытый вопрос, до трех ответов, 

в % от всех опрошенных, представлены ответы, набравшие от 1 %)
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ПОЛИТИКА МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

УКРАИНА И УКРАИНЦЫ: БРАТЬя, ВРАГИ ИЛИ ПРОСТО СОСЕДИ?
10 декабря 2021 г.

Большинство россиян (52 %) относятся к украинскому народу, как к братскому 
(57—62 % среди граждан старшего поколения), 31 % охарактеризовали свое 
отношение как нейтральное (42—62 % среди молодежи). Только 11 % респонден-
тов считают, что украинцы —  это народ, враждебно настроенный по отношению 
к россиянам. Каждый пятый наш соотечественник (21 %) внимательно следит 
за событиями, происходящими в настоящее время в Украине (23—42 % среди 
старшего поколения), 43 % следят за ними время от времени, а 36 % не следят 
совсем (51—69 % среди молодежи).

Рис. 5. Как бы Вы охарактеризовали свое отношение к украинскому народу 
в настоящее время? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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ПОЛИТИКА МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рис. 6. Вы лично следите или не следите за политическими событиями, происходящими 
в настоящее время в Украине? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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ТРУДОВЫЕ ИММИГРАНТЫ В РОССИИ: ВКЛАД, ПОЛОЖЕНИЕ, ОТНОШЕНИЕ
10 ноября 2021 г.

Более половины россиян (60 %) полагают, что в присутствии в России мигрантов 
из других стран положительных и отрицательных сторон примерно поровну. 27 % 
респондентов считают, что больше отрицательных сторон, а 11 % —  что больше поло-
жительных. Для наших соотечественников чаще всего неочевидны позитивные 
эффекты для развития экономики от трудовой иммиграции: положительно относятся 
к притоку иностранцев в различные отрасли экономики лишь 28 %, в то время как 
41 % опрошенных придерживаются противоположной точки зрения. Более полови-
ны россиян (56 %) согласны с тем, что иностранные трудовые мигранты восполняют 
нехватку рабочих рук на малоквалифицированной и низкооплачиваемой работе, 
24 % не согласны с этим, а 17 % —  отчасти согласны, отчасти нет. Мнение о том, что 
иммигранты создают конкуренцию на рынке труда и «отнимают» работу у мест-
ных жителей, разделяют 44 % россиян, 37 % с ним не согласны, а 16 % —  отчасти 
согласны, отчасти нет. Около половины респондентов (49 %) согласны с суждением, 
что зарплаты местных жителей повысятся, если на рынке труда не будет мигрантов, 
треть (31 %) с этим не согласны. Больше половины россиян (57 %) полагают, что 
между ростом преступности и количеством мигрантов из других стран существует 
связь, 20 % не видят такой связи, а 18 % отчасти согласны, отчасти не согласны с тем, 
что иммигранты повышают уровень преступности.

Рис. 1. В целом, на Ваш взгляд, в том, что в России работают мигранты из других стран, 
больше положительных или отрицательных сторон, или примерно одинаково? 

(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Таблица 1. Давайте поговорим о мигрантах. Я Вам сейчас зачитаю различные мнения 
об иммигрантах из других стран, живущих в России. 

Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями? (индекс*)

Иммиграция —  это в целом хорошо для развития экономики 41

Иммигранты «отнимают» работу у местных жителей 51

Иммигранты восполняют нехватку рабочих рук на малоквалифицированной и низко-
оплачиваемой работе 61

Иммигранты повышают уровень преступности 62

Если на рынке труда не будет мигрантов, зарплаты местных жителей в этих отраслях 
повысятся 54

* Индекс строится на основе вопроса: «Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями?» Ответу «скорее 
согласен» присваивается коэффициент 0,9, ответу «Отчасти согласен, отчасти не согласен» —  0,5, «Скорее не согла-
сен» —  0,1. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90.
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ПАНДЕМИя КОРОНАВИРУСА: ОПАСЕНИя, ОХВАТ ВАКЦИНАЦИЕЙ, QR-КОДЫ
12 декабря 2021 г.

Более половины россиян (61 %) опасаются, что они или их близкие могут 
заболеть коронавирусом, 14 % уверены, что ни с ними, ни с их близкими этого 
не случится. Более половины наших сограждан (54 %) положительно относятся 
к массовой вакцинации россиян от коронавируса, около трети (30 %) относятся 
к ней отрицательно, а 12 % —  безразлично. Среди опрошенных респондентов 42 % 
декларируют, что уже сделали прививку, 27 % стали бы делать прививку, а 29 % 
не стали бы прививаться. Половина наших соотечественников (51 %) сказали, 
что уже получали QR-код, 48 % —  что не получали. Из тех, кто уже получал QR-код, 
только 5 % сталкивались со сложностями, а 46 % —  не сталкивались, 49 % затруд-
нились ответить на этот вопрос.

Рис. 2. Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие могут заболеть 
коронавирусом? (в % от опрошенных)

Рис. 3. Скажите, пожалуйста, как Вы относитесь 
к массовой вакцинации россиян от коронавируса? (в % от опрошенных)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ИТОГИ 2021 ГОДА И ОЖИДАНИя ОТ 2022-ГО
Декабрь 2021 г.

Уходящий год россияне провожают в целом с хорошим настроением: соответ-
ствующий индекс* составил 60 п. В канун 2022 г. каждый второй опрошенный 
(50 %) чувствует радость и ожидание перемен к лучшему, 19 % —  спокойствие 
и уверенность. Под конец года 16 % наших соотечественников ощущают усталость, 
а 14 % пребывают в волнении. Грусть испытывают 9 % респондентов, а разочаро-
вание —  7 %. Среди опрошенных россиян 37 % рассказали, что в этом году было 
больше плохого, чем от него ожидали, для половины россиян (49 %) он был таким, 
каким его ожидали. Для 12 % было больше хорошего в 2021 г., чем ожидалось. 
По мнению 34 % наших сограждан, Россия прошла испытания этого года скорее 
легче, чем большинство других стран. Треть (32 %) согласились с тем, что так же, 
как и другие страны, а 25 % —  что скорее тяжелее. На 2022 г. граждане возлагают 
надежды и чаще ожидают перемен к лучшему: более половины респондентов 
(70 %) полагают, что год будет удачным или хорошим для них лично, 52 % —  для 
страны и 46 % —  для мира в целом.

Рис. 4. Каким был прошедший год 
лично для Вас и Вашей семьи? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рис. 5. Каким был прошедший год 
для России в целом? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рис. 6. Что Вы ожидаете от будущего года 
лично для Вас и Вашей семьи? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рис. 7. Что Вы ожидаете от будущего года 
для России в целом? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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СТАРОЕ-ДОБРОЕ: О ЛЮБИМЫХ НОВОГОДНИХ ФИЛЬМАХ
5 декабря 2021 г.

Более половины россиян (56 %) в дни новогодних каникул предпочитают смо-
треть советское кино, 19 % выбирают современные российские фильмы, 17 % —  
иностранные, а 28 % смотрят любые фильмы. Чаще всего с новогодними празд-
никами у наших соотечественников ассоциируются такие фильмы, как «Ирония 
судьбы, или С легким паром!» (55 %), «Один дома» (18 %), «Операция “Ы” и другие 
приключения Шурика» (12 %), «Иван Васильевич меняет профессию» (10 %), а также 
«Елки» и «Карнавальная ночь» (по 9 %). Любимые новогодние фильмы россиян —  
«Ирония судьбы, или С легким паром!» (33 %), «Один дома» (12 %), «Иван Васильевич 
меняет профессию», «Операция “Ы” и другие приключения Шурика», а также «Елки» 
(по 8 %). У 18 % опрошенных нет любимых новогодних фильмов, 22 % затруднились 
ответить. Лучшим отечественным новогодним фильмом, снятым за последние 
несколько лет, респонденты считают «Елки» (19 %), 20 % опрошенных сказали, что 
таких фильмов нет, а 52 % затруднились ответить.

Рис. 1. Впереди Новый год и новогодние каникулы. Какие фильмы Вы предпочитаете 
смотреть в дни новогодних каникул? Вы можете дать до двух ответов 

(закрытый вопрос, до двух ответов, в % от всех опрошенных)
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Рис. 2. Назовите лучшие, на Ваш взгляд, новогодние отечественные кинофильмы, 
снятые за последние несколько лет. Вы можете дать несколько ответов (открытый вопрос, 

до трех ответов, в % от всех опрошенных, представлены ответы, набравшие от 1 %)
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КРИЗИС СРЕДНЕГО ВОЗРАСТА: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?
7 ноября 2021 г.

Большинство россиян (78 %) верят, что иногда в жизни человека случаются 
возрастные кризисы (86 % среди 25—34-летних), 11 % в них не верят (14 % среди 
мужчин). Чаще всего респонденты, которые верят в существование возрастных кри-
зисов, считают, что обычно возрастные кризисы у взрослых случаются в 30—40 лет 
(31 %, 39—42 % среди молодежи; 48 % среди 35—44-летних) и в 40—50 лет (30 %, 
41 % среди 45—59-летних). Также 22 % отметили, что возрастные кризисы обычно 
случаются в 18—30 лет (40—46 % среди молодежи) и в 50—60 лет (29 % среди граж-
дан 60+). Таким образом, каждой возрастной группе свой ственно рассматривать 
свой возраст как более подверженный кризисам. Более половины наших соотечест-
венников (63 %) убеждены в существовании «кризиса среднего возраста» (68—75 % 
среди молодежи, 72 % среди 35—44-летних), 16 % полагают, что это выдумки и миф, 
17 % опрошенных не слышали об этом явлении. Россияне, сказавшие, что «кризис 
среднего возраста» существует, дали бы такие советы тем, кто сейчас проходит через 
возрастной кризис: обратиться к психологу (13 %), не падать духом (8 %), общаться 
с близкими, родными и друзьями, а также терпеть и держаться (по 7 %).

Рис. 3. Вы в принципе верите или не верите в то, что иногда в жизни человека случаются 
возрастные кризисы? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

Рис. 4. Как Вы думаете, кто чаще проходит через «кризис среднего возраста» —  мужчины или 
женщины? (закрытый вопрос, один ответ, кто считает, что «кризис среднего возраста существует»)
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ШУТКИ В СТОРОНУ, 
ИЛИ НАД ЧЕМ СМЕяТЬСя МОЖНО, А НАД ЧЕМ НЕ СТОИТ

12 ноября 2021 г.
Россияне часто бывают уверены в своем чувстве юмора: 40 % считают, что 

обладают им в большой степени (46—53 % среди молодежи), 45 % полагают, 
что обладают им в некоторой степени, 9 % —  только в малой степени. Лишь 4 % 
опрошенных признались, что практически лишены чувства юмора. Наши сооте-
чественники высказались о том, можно или нельзя шутить на некоторые темы. 
Наиболее уместными для шуток респонденты считают такие темы, как отношения 
с начальством (69 %), отношения в семье и экономические и социальные пробле-
мы России (по 63 %). По мнению россиян, нельзя шутить над особенностями здо-
ровья других людей (91 %), над церковью (80 %), национальными особенностями 
и традициями разных народов, а также над историей России, СССР и Российской 
империи (по 69 %). Три четверти россиян (77 %) скорее отрицательно относятся 
к черному юмору, то есть к насмешкам над смертью, насилием, болезнями и над 
другими «мрачными» темами (83 % среди женщин, 83—87 % среди граждан стар-
шего поколения). Только 5 % воспринимают черный юмор скорее положительно, 
а 16 % —  нейтрально или безразлично (26—39 % среди молодежи).

Рис. 5. Как Вы считаете, над чем или кем шутить можно, 
а над чем или кем нельзя шутить ни при каких обстоятельствах? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, в % от всех опрошенных)


